

进出口总额首次突破4000亿元，2020年，浙江服务贸易迈出了关键性的一步。更为关键的是，浙江服务贸易全年出口达2410.99亿元，同比增长28.07%，贸易平衡从逆差转变为顺差537.18亿元。今年前两个月，全省服务贸易继续保持良好势头，进出口额达到636.39亿元，同比增长29.22%。

在国际服务贸易整体萎缩的大环境下，从逆差到顺差，浙江是如何实现这关键一跃的？其迅猛发展势头能否持续？从货物贸易大省到服务贸易大省，“浙江服务”距离第一方阵的“北上广”还有多远？

2015年与2020年服务贸易货物贸易总额对比



浙报制图：陈仰东



滨江物联网产业园重点建设数字贸易先行示范区。浙江省商务厅供图

数字服贸站上风口

疫情给建筑、旅游等传统服贸造成巨大冲击，但催生的数字服贸新机遇同样不小，帮助以数字经济见长的浙江服贸加速转型，特别是在跨境电商、在线教育、远程医疗等方面。

若论2020年服贸行业的成长性，首屈一指的便是跨境电商。疫情下，国外消费者的

网购习惯迅速形成：仅亚马逊平台第三方卖家的销售额2020年就预计超过2000亿美元，增速惊人。跨境零售出口激增，让浙江的一批跨境结算、海外物流、ERP系统等服务提供商迎来了前所未有的机遇。例如，提供跨境结算业务的杭州企业“连连数字”就迎来了业务量的爆发式增长。

“和国内电商相比，跨境电商的全流程更加复杂，完成交易后货款结算、资金回流等都需要专业机构来提供服务。”“连连数字”相关负责人介绍，疫情下跨境电商迅速发展，他们服务的对象也随之激增。截至2020年底，“连连数字”累计服务的跨境卖家店铺数已突破70万家。此外，作为支付清算的金融基础设施，“连连数字”还与国际金融巨头美国运通（American express）合资成立了中国首家中外合资银行卡清算机构，在去年8月正式开业。

随着跨境电商的发展，配套国际物流等服务也水涨船高。杭州天翔东捷物流有限公司总裁樊冰介绍：“在疫情影响下，Shopee、Lazada等东南亚跨境电商平台快速发展，货运包机服务随之呈现爆发式增长。”为此，去年他们公司增加了新加坡、吉隆坡两条航线，销售收入增长了300%。

疫情之下，远程医疗、在线教育等数字服务同样站上风口。看到了机遇，浙江企业纷纷抢滩海外，率先打响浙江服务的品牌。2020年3月14日，面对疫情在全球多点暴发的紧急态势，萧山企业“微医”发挥自身互联网医疗的优势，上线微医“全球抗疫平台”，通过互联网免费向海外同胞和国际友人提供线上咨询、医疗科普、心理援助、中医咨询等服务。截至去年底，平台共集结近两万名专家，为200多个国家和地区的380多万人提供了服务。

除了平台经济、数字贸易等形式，防疫设备等“浙江制造”在疫情下走俏市场，同样带领浙江服务加速出海。在去年9月的中国国际服务贸易交易会上，滨江物联网小镇企业浙江宇视科技有限公司带来的热影测温产品成为展会爆款，吸引了不少国际买家的目光。公司有关负责人告诉记者，他们产品已经出口到了意大利、西班牙、日本、韩国、墨西哥等10多个国家。随着产品的大量出口，相应的技术服务也迅速增长。而这些服务的背后，是该公司每年将超过10%的营收投入研发，专利申请总数累计达到2000件。

构建更多高能级平台

从纵向来看，浙江服贸如今4000亿元的家底，已是蔚为可观，较“十三五”之初增长了1000亿元；但横向来看，和“北上广”服贸标兵相比，浙江的服贸差距依然不小——2019年，全国服务贸易进出口总额是5.4万亿元，其中上海占全国总额约四分之一；北京、广东总额也都超过1万亿元，占比都在20%以上。

疫情或为浙江追赶标兵提供了机遇。有专家表示，在未来几年甚至更长时间内，新冠疫情仍将与人类共存。“受此影响，全球服务贸易或有一定程度收缩，但疫情也催生了一些新的服务贸易模式和业态。”浙江省国际数字贸易协会副秘书长罗国正认为，这在一定程度上将加速服贸产业结构的调整。对于专攻“数字+”服贸的浙江而言，未来几年或是关键机遇期。

服贸的各行各业面临着一次重新“洗牌”。据统计，2020年全省服务贸易出口额排名前十的企业，主要以电信、计算机和信息服务、个人、文化和娱乐服务、金融服务、运输服务为主。其中，网易雷火科技有限公司以71.29亿元的出口额排在榜首。数字内容服务上大步向前的同时，传统的建筑工程外包企业正面临更大挑战。据了解，相较2016年，已有6家原先的前十强企业被挤下了2020年的榜单。

2020年服务贸易出口额排名前十企业

排名	企业名称	出口额(亿元)
1	杭州网易雷火科技有限公司	71.29
2	杭州海康威视数字技术股份有限公司	55.60
3	浙江蚂蚁小微金融服务集团有限公司	48.79
4	宁波世贸通国际贸易有限公司	24.11
5	浙江大华技术股份有限公司	22.16
6	网易(杭州)网络有限公司	18.70
7	宁波亚洲浆纸业股份有限公司	17.01
8	杭州泛远国际物流股份有限公司	15.09

浙报制图：陈仰东

作为货物贸易大省，服贸的迅速发展也将促进浙江的外贸增长，两者相辅相成。在去年的服贸会浙江展馆，记者曾看到，来自嵊州的制造企业“亿田集成灶”用一台集成灶作为自己的展台，向过往的观众展示其人性化的智能功能。浙江亿田智能厨电股份有限公司市场运营中心总监裘玉芳介绍，他们将数字化服务系统植入产品，帮助消费者完成智能化烹饪。

展会上，杭州矽力杰半导体技术有限公司展示的全球首颗双模全集成胎压监测芯片，也体现了“浙江服务”赋能“浙江制造”的能力。公司区域销售经理马琳告诉记者，公司不仅生产销售芯片，更卖一整套的集成服务。而支撑他们提供优质服务的是他们所拥有的1500多项专利。

“对于浙江服务贸易出海来说，2021年是非常关键的一年。”浙江大学国际经济与贸易系副主任陆菁表示，RCEP将在今年全面落地，这意味着东亚一体化合作的深

化，将会带动一批建筑服务企业布局东南亚，同时全省与日韩的技术创新合作将迎来机遇。此外，刚刚达成的中欧投资协定中，也纳入了金融等领域自主开放的举措，包括取消合资企业要求和外国股权上限，这都加速了国内部分服务业对外开放。

抓住这一系列的历史性机遇，浙江需加快落实跨境服务贸易负面清单和全面深化服务贸易创新发展试点等一系列政策措施。省商务厅服贸处处长庄谨表示，作为我省最高开放平台，浙江自贸试验区刚刚在全国率先扩区，这为服贸的发展提供了一个大平台。接下来，杭州、宁波、舟山和金义四个片区将在制度创新上积极与国际通行规则相衔接，加快建设数字自贸区，为服务贸易相关开放领域的先行先试作出贡献。

今年1月15日，浙江自贸试验区杭州片区滨江区块建设推进大会召开。根据公布的建设实施方案，滨江区块建设数字经济高质量发展示范区，聚焦数字贸易、数字金融等领域。面对新机遇，浙江正在构建更多这样的高能级开放平台，让服贸产业站上新起点，重新出发。

来源：浙江新闻客户端